
. er sikret, fordi magten ikke er koncentreret tik af den daværende Schlüter-regerings

hos den ene af de tre statsmagter. (VK-regering) udøvelse af magten vedrø-

Domstolene er uafhængige, og de sik- rende tamilske familiesammenføringeç at

rer borgernes retsstilling gennem det sæt statsminister Poul Schlüter valgte at træde

af rettigheder, som er nedskrevet i loven. tilbage og udskrive folketingsvalg, som re-

For eksempel 5 71 iden danske Grundlov, sulterede iti år med socialdemokraten Poul

der fastslår, at en person, som anholdes af Nyrup Rasmussen som statsminister.

politiet, inden for 24 timer skal stå foran Det danske retssystem (domstolene),

en dommer i et grundlovsforhør. Det er som holder øje med, at vores menneske-

nemlig op til dommeren og ikke politiet at rettigheder og anden lovgivning overhol-

beslutte, hvorvidt der er grundlag for, at des, baserer sig på to-instansprincippet,
anholdelsen skal opretholdes, og hvilken der sikrer, at rettens afgørelser kan appelle-

eventuel straf (sanktion) den anholdte skal res (ankes) til en højere instans. Den højere

idømmes, såfremt han eller hun kendes instans kan enten bekræfte (stadfæste) el-

skyldig i de anklageç som anklagemyndig- ler ændre dommen fra den lavere instans.

heden fremsætter. Det danske retssystem er bygget op om tre

I Danmark er det nemlig sådan, at den retsinstanser: Byretten, Landsretten (Østre

anklagede altid er uskyldig, indtil det mod- Landsret i København og Vestre Landsret i

satte er bevist. En vigtig ting at være op- Viborg) og Højesteret samt specialretsin-

mærksom på i den forbindelse er, at ingen stansen Sø- og Handelsretten.

person kan straffes med tilbagevìrkende De fleste sager starter i byretten med

kraft. Det kan man ikke, fordi en person al- mulighed for at appellere til landsretten.

S4& I<APITEL 6

Østre Landsret Sø- og Handels-
retten

&"8 Folítãsßc de!Éage[see
rettígheder og pliEÉer *
Ë¡vad er der¡ gode

.araedborger?

Politisk deltagelse er et helt centralt ele-
ment i den demokratiske politiske styre_
form. Der er dog ikke enighed om, hvor
meget borgernebør deltage, eller hvad
borgerne bør deltage i. Ligesom alle bor_
gere ikke har de samme rettigheder og
pligter, da det afhænger al hvorvidt man

er statsborger eller medborger. I de sidste
to afsnit kigger vi nærmere på disse for_
hold og afslutter med en kort diskussion
af demokratiets tilstand i Danmark set i
henholdsvis et konkurrence_ og deltagel_
sesdemokratisk perspektiv.

Politisk deltagelse handler ifølge sam-
fundsforskerne Johannes Andersen og
lørgen Goul Andersen om, at borgernl
engagerer sig og deltager aktivt i det poli_
tiske liv for at få indflydelse på eget og an_
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dres liv. Men politisk deltagelse handler

også om, at borgeren gennem aktir,t enga-

gement lærer at udtrykke sig og forstå de

politiske sammenhænge, hvormed borge-

rc mægtiggøres og myndiggøres,

Mægtiggørelse skal her forstås som, at

borgeren gennem den aktive politiske del-

tagelse blive bedre til at udtrykke sine

holdninger og synspunkter omkring en

sag. Myndiggørelse skal her forstås som,

at borgeren igennem den politiske delta-

gelse og sine forbedrede evner til al tyde-

liggøre sine holdninger og synspunkter til
en bestemt sag oplever, at det er muligt at

ændre på myndigheders holdninger og

prioriteringer. Der fi.ndes forskellige for-

mer for politisk deltagelse (se figur 6.18).

I forbindelse med den politiske delta-

gelse er det dog vigtigt at være opmærk-

som på den forskel, der er på at være hen-

holdsvis statsborger og medborger. Der er

T4A KAPITEL 6

tale om det, vi kalder for en juridisk for-

skel mellem den borger, som har alle ret-

tighede¡ men også bestemte pligter (stats-

borgeren), og den borger, som kun har

adgang til nogle rettigheder med dertilhø-

rende pligter (medborgeren). Forskellen

mellem statsborgeren og medborgeren

fremgår af grundloven, og det har blandt

andet betydning for borgerens mulighed

for at stemme til folketingsvalget, om man

er statsborger eller medborger (jævnfør

kapitel 2).

Fra officiel side er en statsborger den

person, som har indfødsret i et land, dvs.

ubetinget har ret til at opholde sig i landet

og i øvrigt er underkastet de rettigheder

og pligtea som gælder landets borgere, el-

ler har boet fast i landet de sidste ni år og

bestået den såkaldte indfødsretstest. Som

statsborger i Danmark har man blandt an-

det ret til at stemme til alle politiske valg,

Figur 6.18 Forskellige forme

Institutionsb

r for politisk deltagelse

Mål: påvirke værdifo
hele samfundet
Magt: Formelle oglelier reelle
magtpositioner i det repræsenta_
rrve demokrati
Ressourcer: Stemmer og med_
lemmer

rdelingen i Individer med alme-
ne samfundsmæssi_
ge interesser funde_
ret i politisk ¡nteres_
se ogleller politiske
ideologier

lnteresse_ Mål: påvirke værdifordeiingen .

, organisation dele a1 samfundet - I Kollektive grupper

, iåïjîiT,::;ru:ll" [:,ïffii$î;".
'administrativetyti;;""''""-gruppenssituation

Ressourcer: Medlemmersrtuationsbestemte

lirtaserseffiei' fö""?; ilålj^,,if;ærorrordeìinsen på rndjviduereværdier
præset af aktivitet i il;i;ì:ï:,:1.:: i retation rir k;;;;;_rorhãlo tirgiu¡f 

'"' r Magt: Påvirkning gennem brandr te spørgsmår, oftesiruarioner 
;ndet 

argumenterì orenttiftrl- grundlagr i et ønske

Ressourca. at¿+i,,¡+^*^- om at reallsere sig

.,n., ,,llliJrÁkrivireter 
os medi_ ,eru os "ä"ï,r*lBruger- Mål: påvirko r/ÐrÀ;{^.r^r:.- resser

dertagelse oonor.rY'11lærdifordelingen i lndividuelte værdier
oun por,iltu ö';;"r;tt''tutioner 

og politiske i relation ,ii t""lrrà-
torbruger Magi: Argumenter (voice) erer 

te spørgsmå|, ofte
vaig af uitãtn't'uur'fà;;;" ""'' grundlagt i et ønske

Ressour
k.,,"n",:;:;åilï¡;¡Í oe mar_ :J,:iilffi:

lnternetbaserede Rrn^^^ resser

;;ìüË#:,,illr?i,,, *l*.:if,,"1î:ii1;,,:"il, i?:*låïT;ff#::
:nlel:krive^ sageroginsriturioner
grupper på Magt: túange følgere,kan blive 

te spørgsmåi, ofte

, , medier ekspiosiv Otrtriort¡án,iÃj.u""_ ffi:iilffi:de social_digitale netværk

i 
. Ressourcer: statusopdaterinoer. 

resser

Kjlde: Johanno. o^,.,^"-^*, weets, insta_bliledet l¡keszføiËlsår
r ' '¡- 

'v¡'|q"¡'Er âruersen or-fu1inu.<oriura-pedersen 
m.fr.: "poritisk dertagerse _ me'Ørelser", 

istatskundskab ipraksis, rurnou ä,or"i'i;';j:'t' ' 
"Politisk deltagetse - meliem engagemenr og
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Figur ô.rg Statsborgerskab og forholdet mellem rettigheder og pligter

r Privatlivets fred
r Ytrings-, forsamlings-, forenings- og trykke-

og religiøs frihed
I Ret til beskyttelse mod bagtalelse og

tilsvinìng - de såkaldte omdømmekrænkelser

og ærekrænkelser (injurier)

I Bevægelsesfrihed
r Valgret og valgbarhedsret (dog visse

undtagelser)
r Retssikkerhed
r Ligeberettigelse mellem kvinder og mænd

dvs. kommunal- og regionsvalg, folke-

tingsvalg og ved folkeafstemninger. Lige-

som man er garanteret en række sociale

og økonomiske velfærdsydelser.

Det samme gør sig ikke gældende for

medborgeren. Her er der ofte tale om en

borger, som afden ene eller anden årsag

(rejst hertil på grund af arbejde, flygtet,

migreret osv.) er flyttet til Danmark, men

som har lovligt ophold og dermed er

modtager af en række forskellige rettig-

heder (læge- og hospitalshjælp, gratis ud-

dannelse til sige selv og sine eventuelle

børn), dog ikke i samme omfang som

statsborgeren, ligesom medborgeren skal

udføre en række pligter for at modtage

rettighederne, som for eksempel at være

selvforsørgende og betale skat, eller være

arbejdssøgende eller i uddannelse.

Når en medborger har haft fast bopæli

Danmark i tre år, så opnår han eller hun

retten til at stemme ved kommunal- og

regionsvalg.

T5O KAPITEL 6

r Undervisningspligt
r Værnepligt
r Overholdelse af landets love og regler

r At betale skat
r At påtage sig borgerligt ombud

(deltage som nævning i en retssag)

Op gennem 2000'erne og 2010èrne har

der været betydelig diskussion i offentlig-

heden om, hvad der egentlig skal kende-

Legne medborgerskab eller det at være

medborger i Danmark. Den stigende inte-

resse for medborgerskabet synes blandt

andet at hænge sammen med de sam-

fundsmæssige forandringer, som præger

det senmoderne samfund, for eksempel

individualisering, kulturel frisættelse, glo-

balisering, den økonomiske krise i slut-

ningen af 2000èrne og ikke mindst den

større kulturelle mangfoldighed, der er at

finde i Danmark i slutningen af 201Oèrne.

I2016 udgjorde indvandrere og efterkom-

mere cirka 12,3 o/o af den samlede befolk-

ning i Danmark. Disse forskellige sam-

fundsforandringer har bidraget til en for-

nyet interesse for medborgerskabet.

I Danmark har vi været meget inspire-

ret af englænderen T.H. Marshalls og hans

citizenship-begreb, som lægger vægt på

individets civile, politiske og sociale retfig'
heder. Det centrale ved Marshalls med-

borgerskabsbegreb er, at det tydeliggør

dels de rettighedeq som en borger har, og

dermed hvilket forhold personen har til

det land, han eller hun bor i, dels hvordan
borgeren oplever sin plads i samfundet og
sit forhold til andre mennesker. Se figur
6.20.

Marshall adskilte ikke medborgerskab i
henholdsvis et statsborgerskab og med_
borgerskab, som vi har gjort i Danmark,
men på trods af denne væsentlige forskel
kan vi fortsat bruge Marshalls forklaring
om medborgerskab. Lektor Ove Kors_
gaard, der er en af de mest fremtrædende
forskere inden for medborgerskab i Dan_
mark, skriver blandt andet, inspireret af
Marshalls medborgerskabsbegreb, at
"Der eksisterer ikke en entydig definition
af begrebet medborger, men det er et be_
greb, der forsøger at indfange den enkelte
borgers identitetsmæssige forbindelse til
det politisk-juridiske fællesskab, man
indgår i. Medborgerskab bruges blandt
andet som overordnet kategori, der inklu_
derer statsborgerskab og som sideordnet
kategori til statsborgerskabl'

Denne opfattelse af, hvad medborgeren
er, er ligeledes aßpejlet i Ministeriet for
Flygtninge, Indvandrere og Udlændinges
rapport om medborgerskab i Danmark,
hvor medborgerskabet udgøres aftre cen_

trale forhold, som er tydeliggjort ifigur
6.21.

Med viden fra Korsgaard og Ministeri-
et for Flygtninge, Integration og Udlæn_
dinge så handler medborgeren og med_
borgerskabet om, at en borger har en ræk_
ke rettigheder og pligter, som ikke bare gi_
ver den enkelte borger muligheder, men
også sikrer, at borgeren modsvarer rettig_
hederne med en række pligte r (rertigheãer
og pligter). Derudover lægges der vægt på,
at medborgeren er en borger, der er aktiv
og politisk deltagende (d elt øgeß e), lige_
som der lægges vægt på, at medborgeren
er en person, der tager medansvar for de
demokratiske værdier og bidrager til det
demokratiske systems opretholdelse, her_
under oplever, at han eller hun ser sig selv
som medborger og oplever at blive aner_
kendt af andre som medborger (identitet
og tilhørsforhold).

Som vi kan se, er det en ganske bred
opfattelse af, hvad der kendetegner en
medborger, og det skyldes, som nævnt
ovenfo¡ at medborgerskab er meget van_
skeligt at definere som én ting, fordi fore_
stillingen om eller opfattelsen a[ hvad der
kendetegner en medborger, konstant vil

Figur 6.2tr T.H. Marshalls medborgerska bsbeg reb

lèrakteristisk periode : 18. århundrede
1 9. århundrede 20. århundrede

Politisk frihed Social velfærd

Ret til at stemme Fri uddannelse
Demokratisk delta- pensioner og sund_
gelse hedsvæsen

Nationale og lokale Velfærdsstaten
parlamenter

Hovedprincip ; personlig frihed

Ytrings-, tros- og forsam-
lingsfrihed, frihed til at
indgå juridiske kontrakter

ilffi. 
ttot Meier Jæger: "TH Marshall og det moderne medborgerskab", Tjdsskrift for velfærdsforskning
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Figur 6.21 Rettigheder og pligteç identitet og tilhørsforhold og deltagelse -
medborgerskab i Danmark

¡ Medborgerskabet i Danmark bygger på de civile, politiske og sociale rettighedeç men

borgeren er også underlagt pligter som uddannelsespligt, værnepligt og pligt til at

betale skat.

r Alle skal så vidt muligt bidrage til fællesskabet, overholde landets love samt tage medansvar

for de demokratiske værdier.

r Deltagelse handler både om formel politisk deltagelse og om uformel deltagelse i

samfundet, blandt andet gennem dialog i forenìngslivet, familien, blandt venner, på

nettet.
r Deltagelse kan være valgdeltagelse, medlemskab af politiske partìer, interesseorganisationer

og andre foreninger, arbejdspladsdemokratiet, forældre- og andre brugerbestyrelser samt

den offentlige debat.

r Deltagelse skal give en følelse af, at man kan blande sig og påvirke beslutninger af

betydning for fæl lesskabet.

I At man har en oplevelse af og kan se sig selv som en del af det danske demokratiske

fællesskab.
r At man efterlever og tilslutter sig de demokratiske principper samt har tillid til de

politiske og samfundsmæssige institutioner.

I Det er vigtigt, at man føler sig anerkendt og respekteret, hvorfor en borger ikke må

opleve diskrimination.

Kilde: Medborgerskab i Danmark - regeringens arbejdsgruppe for bedre integration, Ministeriet for

Flygtninge, Integration og Udlændinge, august 201 1.

Figur 6'22 Danske gymnasieelever og gymnasielæreres opfattelseef dengode samfundsborger

t Har et arbejde og klarer sig uden hjælp
fra staten

t Følger med i politik og stemmer ved
valg

r Er åben over for mennesker fra andre
lande og kulturer

Kilde: Bjarke Neest i Gymnasieskolen 22. marts2OjT

holder sig inden for lovens rammer, mod_
sat en modborger, der kan beskrives som
en person, der blandt andet vender ryg_
gen til den gældende lovgivning og afvir".
samt forsøger at bekæmpe det demokrati_
ske styre og værdisæt, eksempelvis ved
brug afterror og vold.

Et nyere studie fra Århus Universitet om
holdninger til demokrati og medborger_
skab blandt danske gymnasieele,r.. og l*_
rere viser netop, at der hersker forskellige
opfattelser al hvad der kendetegner en
god samfundsborger. Se frgar 6.22.

Det interessante ved dette studie er, at et
af de centrale mål med gymnasiereformen

, tilbage i2005 ogigen ved gymnasierefor_
men august 2017 et at gymnasiet skal bi_
drage til at uddanne aktive demokratiske
medborgere, der kan tage medansvar og
medbestemmelse for sig selv og samfuri=det.

De forskellige opfattelser af samfunds_
borgeren, som fremgår af figur 6.22, frk
nuværende undervisningsminister Merete
Riisager til at komme med en klar udmel_

I FØlger med i politik og stemmer ved valgr Er åben over for mennesker fra a ndre lande og
kulturer

være i bevægelse i forhold til de sam-

fundsforandringer, der finder sted. Det er

klart, at de juridiske aspekter vedrørende

medborgerskabet ikke hele tiden vil æn-

dre sig, men opfattelsen af medborgeren

vil hele tiden være præget af skift i sam-

fundets fokus på de tre dimensioner, som

vi så i figur 6.2LFor eksempel har rettig-

heder og pligter været et meget domine-

rende element i italesættelsen af medbor-

gerskabet i Danmark i den første halvdel

',5', 
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af 2010èrne, men andre gange vil vi ople-

ve, at identitet og tilhørsþrhold og deltagel-

se vil vægte højere i italesættelsen og op-

fattelsen af, hvad der kendetegner et med-

borgerskab i Danmark. Når både unge

og voksne i Danmark ikke nødvendigvis

har nøjagtig samme opfattelse af, hvad

man skal forstå ved et medborgerskab, el-

ler hvad der gør én til en god samfunds-

borger, så skyldes det i høj grad, at med-

borgerskabsforståelsen præges af den en-

keltes oplevelse og følelse, som dog ofte er

påvirket af de sociale omgivelsers hold-

ninger og synspunkter. Alle er dog enige

om, at en medborger er en borger, som

r Forholder sig oplyst og kritisk til politikere og
andre magthavere

ding om, at det er helt afgørende for gym_
nasieuddannelsen, at der sættes fokus på
medborgerskab, og hvad det vil sige at
være medborger i et demokratisk sam_
fund som det danske. Riisager lagde i sine
udtalelser vægt på, at medborge.rkub.t .,
fundamentet for demokratiets beståen,
men ministeren udtalte samtidig, at det er
vanskeligt at sætte selve medborgerskabs_
begrebet på formel. Blandt andeiudtalte
ministeren: "I en verden, hvor ytringsfri_
hed, forsamlingsfrihed og religionsfriied er
under pres, får demokratisk dannelse i
gymnasiet en helt ønden betydning (...)
Det køn ikke sættes på en præcis formel.
Det afgørende er, at eleverneforstår demo_
krøtiets præmisser og ogsåforståa at demo_
krøtiet kun består hvis borgerne vit det. At
vi holderfolketingsvølg hvertfierde år sik_
rer ikke demokrqtíet i øl evighed. Demo_
kratiet kommer fra borgerne og genoprtn_
des øf hver generøtion.,,l

Ministerens udtalelser understøtter så_
ledes pointen om, at det er vigtigt for den
demokratiske debat hele tiden aiitalesæt_
te og diskutere de demokratiske værdier,

I Interview med Merete Riisager, af Tina Ras_
mussen, Gymnasieskolen 2g. marts 2017.
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